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Nori grei de furtună se ridică peste 
jilţul României-întregite.. .  Capitaliştii 
;i din Budapesta în apărarea interese
lor mârşave, nevrând să piardă o oaie 
[de blândă cum l’au cunoscut pe po
lii românesc aruncă pe stradă bancno- 
[false cu amândouă mânile între „a- 
ţ  oraşelor crescuţi cu literatura mise- 
llâ de fascicole şi „dramele de detec- 
[ din cinematografe, ca să terorizeze în 
ţi chip la fel cu indienii lui Kari May 
iilaţia noastră, chiar dincoace de linia 
iarcaţiorială. In fabrica miliardarului o- 
a Manfred Weisz din Budapesta 14,(XX) 
citori — plătiţi cu 100 cor. pe z i ! 
ktesc muniţii ziua şi noaptea şi ştiri 
roată încrederea sosite din Timişoara 
l vestea că Ungaria pregăteşte o mo
are generală — până la 42 ani — în 
ra noastră. Mai auzim zvonuri, că U- 
ia bolşevistă întinde mână de ajutor 
iriei bolşeviste ca printr’o răscoala bol- 
i capitaliştii ovrei cu ajutorul apaşilor 
;i să îşi poată susţine domnirea terorl- 
asupra ţăranului, proprietarului şi in- 
riaşului muncitor.
Autocraţia veche a înviat la popoarele 
ioare ca rasă, la ruşi, maghiari şi la 
lani sub masca bolşevismului. Agenţii 
lor capitalişti, — „radicali“ si „socia- 
' Jászi, Bokányi, Kunffi şi alţii, au de- 

imediat'după isbucnirea revoluţiei că 
.a unitară se va putea susţine numai dă
dacă „militarismul“ aliaţilor va putea fi  
t cu arma bolşevismului. *

Ne aducem bine aminte, că pe vremea 
ziarele maghiare, din Budapesta scui- 

foc şi pară în contra „militarismului“ 
lor, ameninţând şi sperând o răscoală 
ivistă în armatele lor — ba colportând 
falşe despre formarea „sfaturilor rniii- 

printre marinarii englezi: generalul 
;het D’Esperay a apostrofat pe contele 
lyi, care-i prezenta tocmai pe preşe- 
le „sfatului militar maghiar“ cu as- 
cuvinte :

„Aşa mult aţi decăzut“ !
Şi adevăratul ostaş nici nu le-a întins 

acestor trimişi ai bolşevicilor noi 
iţi...
Durere ostaşii oţeliţi în lupte au luat 
ul Versaillesului apoi reîntorşi în 0 -  
apără interese mai mari în perla Boş
ii. Diplomaţia francezilor — la Suda- 
— Arad şi Timişoara —  este condusă nu 
i ce au luptat împreună cu viteaza armată 
ml, ci de diplomaţi de saloane... Colone- 
ix şi generalul Grandecourt îi cunosc 
nguri numai din saloanele multimilio- 
ir culţi şi instalaţi cu tot comfortul —

• Halda fi fraţi intr’o unire 
- Ţara noastră, i-la petru 
i Aste riduri şi palate 
< Unde xae m ii de păcate 
Haidaţi să le dărâmăm / . .  •

în timp ce soldaţii şi ofifbrii inferiori fran
cezi dela Arad nu înţeleg cum un ţinut cu
rat românesc, ca al Aradului — o massă 
compactă de aliaţi şi fraţi de un sânge şi 
o limbă — pot îi maltrataţi, jefuiţi şi ucişi I 
de bandele cele mai sălbatice aie bestiilor 
bolşevice.. .

Agitaţia aceasta desperată plecând din j 
lozinca falşe „nu, nu, niciodată“ şi „pentru 
Ardeal“ o vedem apărând cu capul Hydrei , 
spurcate şi în Ardeal . . . La Cluj — în 
Săcuime şi chiar între saşi . . . Greva căi
lor ferate tot de ei e pusă ia cale . . . in
triga îşi ţese interesele în jurul nostru, in
dulgenţa şi răbdarea noastră le dă îndrăz
neală şi tot ce am câştigat prin răbdarea 
celui superior ca forţă e periclitat . . .

Inimicii noştri se înşeală însă amarnic 
nutrindu-şi speranţele din răbdarea noastră... 
Orice răbdare are hotare şi calităţile ro
mânului de ordine, disciplina şi simţul uma
nitar moştenite dela străbunii noştri legionari, 
le vom pune deoparte atâta timp cât existenţa 
noastră va fi primejduită. Iar mercenarii 
puterii, milionarii cari azi se ascund sub 
scutul fraţilor francezi seducându-i cu sa
loane de ’mătasă, cu caii în hamuri ţintuite 
cu argint, cu ochii galeşi şi pielea catifelată 
a florilor „Iudeii“, — vor simţi încurând 
mânia justă a unui popor unit în simţuri 
şi gândiri, cari ca odinioară strămoşii lor, 
conduşi de luliu Caesar, au spulberat pe 
timpuri furia teutonilor lui Vercingetorix, 
au înfrânt şi ei după aproape 2000 de ani 
lăcomia boşilor atavici comandaţi de teu
tonul anahronic Mackensen . . .

Azi nu este român care să nu fie con
vins de dreptatea cauzei noastre şi de su
perioritatea forţei noastre faţă de bolşevicii 
unguri conduşi* de ofiţeri ovrei plătiţi cu 
300 coroane pe zi. Şi dacă butonul elec
tric dela Versailles va da semnalul, ne vom 
ridica şi noi şi fraţii din regal, ca un sin
gur om şi vom încheia socoteala vechie, 
ca să răzbunăm toate ‘suferinţele,, toate în
josirile, şi tot sângele fraţilor, părinţilor 4 
străbunilor uoştri . . .

Şi dacă nu vom primi semnalul? Dacă 
aliaţii noştri adunaţi în oraşul luminei nu 
vor putea fi convinşi cu graiul si cu scri
sul, că sângele fraţilor noştri şi lacrâmile 
orfanilor curg şiroaie ; atunci acest sânge 
şi aceste lacrămi ne vor scoate din alvia 
răbdării seculare, iar furia justă a unui po
por, care-şi apără existenţa sa naţională va 
convinge în fine $î pe diplomaţii înmănu 

aţi ai saloanelor,’ că faţă de lotrii şi tâl- 
ari nici o pedeapsă nu este prea aspră!...t

V. Hotărau

ievendicările României
ne*au acordat aliaţii Seghedinul şi 

Sudul Banatului se mai discută
Berna, 12. „Le Petit Parisien“ annrtţă că 

Puteri şt consiliul suprem al Conf e- 
de pace a recunoscui următoarele re- 

icărt ale României: 
l. Basarabia întreagă.
>, Bucovina în graniţele ei naturale. 
j. Transilvania şi teritoriile locuite de 
\ni din Ungaria conform tratatului dela 
gUSt IQlO.
4. Bănatul cu judeţele Caraş-Severin şi 

ca şi partea de nord a comitatului To-

j\ Asupra regiunii din ju ru l Seghedinulut 
a adus încă nici o hotărîre dar tratati- 
decurg foarte avantajos pentru România. 
6. Dobrogea întreagă aşa cum a fost ro- 
i i  prin tratatul dela, Bucureşti IQI3- 
j. 0 graniţă comună cu Cehoslovacia în 
il judeţului Maramureş.
Recunoaşterea acestor revendicări a fo s t  
leată dini I. Brătianu. (Ag. Dacia).

íegiüa Maria lucrează
Berna, 12. Primul ministru a l Angliei, 
!oyd George a fost prim it eri în audienţă 

M. S. Regina Maria discutând asupra Iu- 
'ior de până acum ale Conferinţa de

(Ag. Dacia).

Românii — Ungurii şi 
colonelul Trousson

Presa ungurească reproduce cu litere de o 
şchioapă şi cu uriaşe bucurie nişte deciaraţiuni 
pe cari coiouei»! francez Trousson le-ar fi tăcut 
cu prilejul vizitei sale la Seghedin, şi cari sunt 
adânc jignitoare pentru români.

Văd — scriu ungurii că ar fi spus Tron
son — că românii m'au indus in eroare: I-ani au
torizat pe români să ocupe teritoriile locuite în 
mare parte de români, dar cum a ieşit în urmă 
la iveală, au ocupat şi oraşe, în care numărul lo
cuitorilor români, dispare. Astfel am stabilit că 
în Zalău abia sunt 8 -10 familii de intelectuali şi 
vre-o 900 de românr „din clasa de jos“, restul 
fiind unguri?

Credem că o asemenea declaraţie — dacă a 
fost făcută nu poate rămâne fără un răspuns 
oficial din partea Consiliului dirigent, iar dacă 
este falşe, atunci se impune cea mai categorică 
desminţire, iot oficială.

Suntem destul de discreditaţi în străinătate: 
mai lipsea învinovăţirea venită din partea unui 
personaj oficial francez, că lucrăm şi ca falşuri.

Vom reveni. __  »R.—R f

Aliaţii cer artileria 
austriacă

B erna 12. Din Paris se anunţă: consi
liu! suprem militar din Versaiîle a hotârît să ceară 
conferinţii de pace ca şi toată artileria fostei ar
mate austro-ungare să fie predată Aliaţilor. Nu 
se ştie dacă conferinţa va accepta însă această 
propunere. (Ag. Dacia)

„Membrii Marelui Stat“
Recunoscută fiind nemulţămirea generală a 

alcătuirii listei membrilor marelui sfat, care s’a 
manifestat în vederea zilelor mari pe cari le stră
batem, numai prin anumite cazuri sporadice, o 
discuţie principiarâ asupra acestei chestiuni nu 
numai că e inoportună după cum cred unii, 
— ci e de cea mai mare importanţă şi necesitate.

Aceasta trebuie să se discute, pentrucâ du- 
păcum se crede, iarăşi greşit de unii, ea nu e o 
chestiune trecătoare, de o zi, ci e de atare na
tură, că trebuie să formeze baza rnoraiă â între- 
gei noastre alcătuiri de stat. Iar judecând rea! şi 
just lucrurile ce ne preocupă, trebuie să enunţăm 
din capul locului următoarele principii:

1. Nici o singură clasă socială nu este ertat 
ca în organizarea de stat să-şi acapareze locuri 
şi favoruri în detrimentul celorlalte clase.

Aceasta e necesar pentrucâ să se evite orice 
frecări s’au zguduiri sociale. E absolut greşită 
părerea acelora, cari cred şi susţin, câ o clasă 
străină poate reprezenta cu aeeiaş bunăvoinţă in
teresele altor clase. Aceasta aserţiune şi tendinţă 
e reacţionară şi atentează la principiile adevărat de
mocratice. Numai reprezentantul clasei din care 
face parte, cunoaşte temeinic nevoile, dorinţele şi 
aspiraţiunile clasei sale, şi numai un astfel de 
reprezentant e îndreptăţit să o apere si să aducă 
îegi drepte şi potrivite pentru dânsa. O eiasâ so
cială conştie de drepturile şi datorinţele s3Îe — 
astăzi în era democratismului — nu se va mul
ţumi nicicând cu punerea în practică a princi
piilor străine de sufletul său.

2. in alcătuirea oricărui organizări sociale să 
se facă adevărata selecţionare a valorilor.

Pentru realizarea acestui principiu, trebuie 
să se aibă în vedere trecutul, prezentul şi viitorul 
fiecărei individualităţi sau personalităţi, ca să se 
ştie: ce a fost în trecut, de ce puteri sufleteşti 
morale dispune astăzi, din cari constatări se poate 
găsi cu siguranţă, că ce e în stare să săvârşească 
în viitor. Toate celelalte consideraţii străine de 
puterile sufieteşti-morale, formează nepotism şi 
aite obiceiuri urâte, pe cari nu este iertat să le 
iăsăm să intre în noul şi fragedul nostru orga
nism de stat.

Prin luarea strictă şi justă în considerare 
chiar şi numai a'acestor 2 priucipii "fundamentale, 
s'ar putea necohdîjî6hut"*ajuttge ca sâ avem un 
organism în toate privinţele neescepţionabil. Iar 
aici nu este iertat să_ se cruţe nici timp, nici 
jertfe. ^

Şi acum din eeie premerse ca concluzie: 
Toţi cei chemaţi să-şl însemneze bine .2 lucruri:

1. -Neamul’ românesc de astăzi, în vederea 
înaltelor motive etice şi democratice, nu va mai 
suferi, sub nici o împrejurare, ca anumite clase 
sociale să-şi acapareze, sau monopolizeze, sub 
diferite motive, poziţii, de multe ori neînvăţate, 
precum s’a întâmplat aceasta — fără puţine ex- 
cepţiuni — până în trecutul apropiat,

2. Opinia publică e astăzi destui de lămurită 
asupra valorilor adevărate. Autorităţi şi aspiranţi 
deopotrivă, să cumpănească bine locul în care 
se aşează cineva pe scara sau hierarhia socială, 
pentrucâ se ştie, că cu cât căderea e mai de sus, 
cu atâta e mai penibilă şi mai dureroasă

losif Stanca,
educator.

înţepături
t* reşedinţele Wiison, care se pregăteşte 

| tocmai acum sâ sosească la Paris, e foarte in- 
* grijat că intre Italieni şi jugo-Slavi s’a aprins „o 

mică flacără“.
Ce păcat că. dela o distanţă atât de mare, 

nu rie putem aprinde cei puţin ţigările!

S ete zice că astăzi ar fi plecat din Sibiu 
un tren special cu studenţi spre Bucureşti.

Şeful gârei era cât pe-aici să nu îngăduie 
plecarea: nu-i venea să creadă că nu se urcă în 
el, ca de obicei — cel puţin o doamnă . . .

.4 c.

Era până mai zilele trecute uu sat românesc 
în comitatul Bihor. Astăzi numai există. Armatele 
civilizaţiei maghiare au dat foc satului, dintre 
bieţii români au omorât 170, au rănit pe alţi. mulţi, 
iar ceice s’au putut refugia, ca prin minune, în 
păduri, s’au prăpădit de foame şi frig.

Pentru ce s’a făcut această nimicire ca şi 
alteie, de comune româneşti?

• Ajuns în desperare, poporul judeo-rnaghiar, 
după jafurile, devastările şi omorurile făcute 
printre bieţii români, vor cere dela marele ziare 
din Anglia, America şi celelalte state, emisari cari 
să vină în Ungaria lor republică, să cerceteze ce 
fac rebelii de români. Poate că şi sunt prin 
Budapesta patrioţi unguri, cari vor reporta câ 
satele devastate su n t... sate maghiare pe cari 
Românii le-au jefuit. Iar noi, ne-având oamenii 
noştri, trimişi anume prin ţările culte, cari să 
desmintă minciunile maghiare — iar dacă îl avem, 
aceia sunt prea puţini, nu cheltuim pe şampanie, 
banchete şi subvenţii oferite din baai scumpi.

Noi cei de un sânge şi de o lege, zicem să 
ne punem pe muncă, pentru fericirea neamului, 
sâ muncim cu mintea, cu mânile, având a nu 
uita pe ceice, deşi au trăit 1000 de ani în Europa 
cultă nu sau desbrăcat de firea lor asiatică.

Semănători de anarhie...
Greva căilor ferate

Intr’adevâr duşmănia maghiarilor faţă de noi j 
nu cunoaşte margini şi nu este manifestare de J 
ură pe care sa n’o întâlnim faţă de noi. N’a I 
rămas neîncercat nici un mijloc de a ne turbura 
liniştea, de a produce dezordini de a ne ponegri 
şi calomnia în fata străinătăţii, de a împedeca cu 
orice preţ, prefeeţionarea alcătuirii de stat româ
nesc'aici’în Ardeal.

Acum băgând mâna mai adânc în sacui de 
bancnote falşe au convins pe funcţionarii sau o 
parte din funcţionarii dela Căile feraie de a de
clara greva pe ziua de 15 Martie, zi de mare 
praznic naţiouai Ia unguri.

Nu este vorba aşa dar de o isbucnire, a ne
mulţumirii muncii organizate faţă de.o exploatare 
neomenească din partea capitalului sau s statului 
ci este pur şi simplu o manifestaţie de ură cu 
tendinţa de a distruge noua noastră alcătuire de 
stat, care nu are nici cei puţin cauza aparentă a 
revoltei faţă de vreo opresiune de orice fel. Căci 
funcţionari’i primesc aceleaşi lefuri ca şi mai 
nainte, iar ungurii sunt tot aşa de liberi şi stă
pâni pe ei şi ale lor cum erau.

Statuia României Muri
Din iniţiativa dlui major-fnedic Fulvio Fo- 

maş ziarul nostru a deschis o subscripţie pu
blică pentru ridicarea unei statui a Romanici 
Mari pe locul unde se pmetase construirea 
fântânei lui Falkenhayn.

Primim de acum din partea ofiţerilor bateriei 
corpului voluntarilor „Horia“ din Ţelra 200 co- 

; roane pentru acelaşi scop pentru care le mul 
' iumim — şi sperăm că exemplul vitejilor va găsi 
i răsunet şi imitatori şi la alţii,

Se pare câ spiritul de jertfă e desvoltal 
numai la cei cari au ştuit să înfrunt1 moartea 
pentru ţară!?

Propaganda „Bsperantistă “ 
în Cluj

Speranţa şoveniştilor. — Subvenţiile celor 
fără post.

C lu j, 10 Martie.
Prin urmare singura cauză a grevei este 

durerea câ nu mai sunt stăpâni pe noi, câ 
nu mai au sclavi de exploatat, că nu vor putea 
să se mai îngraşe din sângele şi măduva noastră.

E cert că în asemenea împtejurări nu nu
mai că suntem îndreptăţiţi de a lua cele mai se
vere măsuri împotriva greviştilor şi mai ales a 
instigatorilor, ci necesitatea superioară a menţi
nerii ordinei, a împedecării întinderii şi dincobce 
a grozavei boale a secolului, a bolşevismului 
ne impune sâ recurgem [a mijloace extreme.

După toate iegile scrise şi nescrise ale ome
nirii o asemenea grevă întru nimic justificată şi 
al cărei singur şi vădit scop este de a sărnăna 
anarhia şi la noi. Pedeapsa de simplă expulzare 
a propagatorilor de anarhie şi dezordine ne pare 
mult prea blândă.

Faţă cu mijloace excepţionale în ticăloşia 
şi infenţiunile ior trebuesc aplicate, retorziuni tot 
excepţionale! . **. j■ |

T a ră  de lotrii. J
Pentru caracterizarea situaţiunii din Ungă- , 

ria, pentru fixarea rolului presei’ ce agită cu a- ţ 
tâta zel vinovat împotriva noastră cu minciuni şi j 
calomnii, reproducem din ziarul „Sajtc? (Presa) j 
din Budapesta ceie ce urmează, apărute sub tit- j 
iul comunicativ de „Ţară de lotrii 1“ j

iată constatările ziarului citai, făcute pro
babil îritr’un moment de trezvie, într’o străfulge- I 
rare de lumină adevărată:

* I
Ungarie frumoasă ai devenii ţara hoţilor! ’ 

Ai ajuns ai treizecilea dintre câni şi câţiŢluşmaoi 
flămânzi şi gata de a te fura ai avut, dinlăuntru 
şi diri afară, toţi aceştia îţi sfâriică, sdrobesc, scu
tură şi aruncă în trup. Drapelul unguresc e o 
sdreanţâ sfârticată, patria ungară e o victimă ti
căloasă a tuturora. Ungaria cea de o mie de ani 
— azi e a trecutului. Pe noi numai o minune ne 
poate mântui.

Cum ai ajuns până aici o dulce Patrie? 
Cum ai decăzut într’atâta? Virtutea cea străbună, 
mintea cea sănătoasă, trezvia unde ţi-ai perdut-o? 
Ce a dărîmai ambiţia, unitatea, simţământul pa- 
iriotic şi străbun al fiilor tăi?

O, cunoaştem bine răspunsul: pentrucâ ai 
încălzit şerpi la sânul tă u ; vânzători ticăioşi şi 
întunecaţi, cari au năvălii asupra ia la cea dintâi 
ocaziune’. j

Revoluţia ie-a dat elementelor acestora no- : 
rocul să pescuiască în tulbure. Aceştia nu s’au ! 
bucurat pentrucâ i-ai eliberat de sub jugul aus
triac şi că s’a sfârşit războiul, ci foiosindu-se de 
stările anormale cu grabă voesc să-şi zidească 
o stăpânire de partid tirană, setoasa de sânge şi 
râvnitoare de dobândă asupra ruinelor ce se dâ- 
rîmă pârăind.

Le-a fost teamă dc judecată şi pentru aceea 
mai bine au trântit ţara în cătuşe şi au aruncat-o 
în braţele teroarei şi a neputinţei. Mai au afară 
de aceasta şi o mângâiere, câ pe cel ce ar în
cerca să critice disordinele neînfrânate, îl amu
ţesc numindu-I „contrarevoluţionar“ şi îl ameninţă 
că în scurt timp ii taie capul.

In munca aceasta de călău la răstignirea pe 
cruce a neamului, la vânzarea Ungariei, la rău
voitorii după oase de ros la trădătorii aceştia 
interni ştiţi cine s’a dovedit de sluga cea mai 
credincioasă şi gata !a orice?

Cine altul decât o mare parte din aşa nu
mita „presă maghiară“. Urlă împreună cu lupii, 
îi preamăreşte şi ascunde dmainiea ochilor ade
vărul îngrozitor, că aceştia prăbuşesc ţara mile
nară. Pe. ceice ar vrea să deplângă soarta ţării, 
pe ceice cere măsuri energice pentru restabilirea 
ordinei, presa aceasta cu sâlbâtăcia farizeflor 
vechi îi strigă „Răstigneşte-!!“

„Presa aceasta încă este umil dintre acei 
şerpi veninoşi pe cari noi ungurii nenorociţi, orbi 
şi tâmpiţi am încălzit-o arii de-arândut la sânul 
nostru!“ ★

Şi credem a nu greşi dacă propunem celor 
în drept să poarte grija ca asemenea mărgăritare 
să pătrundă ceva mai departe decât până la Si~ 
biiu, ca sâ nu se mai poată zice câ ponegrim 
Ungaria când constatăm stările de fapt de din
colo de linia demarcaţională. GJasul maghiar care 
ţipă că Ungaria e „ţară de lotrii“ trebue să ră- 

: sune neapărat până la Paris

.!

De câteva zile esperauţii încep a se mişca 
în Cluj. făcând propagandă pentru reluarea re
laţiilor cu străinătatea, ca-să şi poată câştiga 
prieteni -causei lor. ’ ■

Se ştie, că inair.te de râsboiu „Liga Expe-- 
rantâ“ a făcut puţină.mişcare aici, pentru cauza 
aceasta, iar în timpul răsboiultii n’a mai funcţionat 
de loc.

Eu cred, că mişcarea asta este cu totul «.alt
ceva, din punctul de vedere de mai sus.

Pentruce pornesc ei tocmai acuma această 
mişcare?

Râspunsui e cât de uşor de înţeles.
E vorba de ultima încercare a şoveniştilor 

deanădăjduiţi, cari sub iniţiativa mişcării espevanle 
fac agitaţii în favoarea guvernului din Budapesta 
pentru cauza lor disperată.

Eri am dat amănunte despre pejchesiţia 
dela băncile ungare din loc, bănuite cu mijlocirea 
plăţilor destinate din Budapesta oficianţliot 
„Statului ungar“ de aici.

Fiindcă în felul ăsta este critic susţinerea 
relaţiilor cu băncile numite, fiind sub control .ţj 
pentrucâ curierii acestor bănci nu rnai îndrăsnesc 
se mai meargă la Pesta, totuşi ca să nu se în
trerupă legătura cu Pesta, sub iniţiativa de mai 
sus sperează contactul cu „adoraţii“ scumpii 
noştri „fraţi“.

. Este bine să se ştie, că experanţii noştri 
sunt — cea mai mare ’ parte — aceia, cari pri
meau regulat subvenţiile dela guvernul maghiar, 
mijlocite prin «Liga Socialiştilor“ din loc, cu mo
tivul, că sunt iipsiţi de mijloace, de a se susţine: 
o mulţime de „pierde-vară“, cari n’au gust dt- 
iucru — cică pâuâ vor reuşi, să-şi capete post, 
de care, la cea mai mare parte din ei le este 
greaţă.

Aceste subvenţii, asemenea, le aduceau cu 
rierii băncilor de mai sus şi îutr’o anumită sumă, 
dela bănci se predau „Ligei Şocialiştilor,“ care 
făcea plăţile.

E vorbă, că în" renumitul cuib al şoveniştilor 
se va redeschide şi „Ciubul Esperantlst“.

Sunt curios, cum o să procedeze?
Dau cu socoteala, dar mai aştept, se mă 

conving despre toţi „membrii“ şi se-i cunosc 
pe toţi

Dela ţara

Insemnan zilnice.

să nu moară
—  de foame“ ...

Lumea, bucureşteană urmăreşte in clipa de 
faţă, cu mare, interes, desbaterite procesului po
litic al ziariştilor din România veche, învinuiţi 
că au colaborat la „Gazeta Bucureştilor“, pe 
vremea ocupaţiei germane. Dc obicei, în aseme
nea procese, opinia publică ia repede o atitudine 
de ostilitate sau de simpatie. Sentimentele mul- 
ţimei merg mai totdeauna in bloc, şi ele. an o- 
biceiul să izbucnească fără reţinere.

E i bine, în cazul acesta, al ziariştilor în
vinovăţiţi de a fi ponegrit armata şi de a f i  in 
sultat Coroana, se petrece un fenomen ciudat. 
Opinia publică, Jărâ sâ aibă gândul de a cruţa 
pe cei vinovaţi, s’a ridicat, dela început, împotrivii 
sistemului după care s’a făcut urmărirea acu
zaţilor cari apar acum în faţa Curţei marţiale: 
sistemul de a începe de jos în sus.

Sunt într adevăr, printre cei car? au venit 
acum în faţa judecăţei, unii cari au avut, la 
„Gazeta Bucureştilor“ însărcinarea... de a 
aduna anunţuri, alţii cari aveau însărcinarea de 
corectori, sau cari scriau, acolo, cronici artistice. 
E, desigur, foarte firesc lucru ca justiţia să cer
ceteze şi vina acestora. Dar, dacă a avea orice 
legături cu duşmanul e o crimă împotriva Ţârei, 
alţii sunt aceia cari trebuia să dea cei dintâi 
socoteala de faptele şi atitudinea lor.

în decursul dezbaterilor, unul dintre sin-- 
riştii acuzaţi, a făcut o declaraţie, penibilă, crudă, 
umilitoare: — „Am scris la „Gazeta Bucure
ştilor“ ca sâ nu mor de foame!“ Fără îndo
ială că dacă s a găsit în Franţa „un bon juge 1 
care, a iertat juriul unei pâini • din cauza mi
zeriei. această mizerie nu constitue o împreju
rare usuritnare pentru trădarea de Ţară, ori 
pentru dezertare în orzul d raţa insă. aceri.
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,m  sd nu »word de Joamea e caracterizarea
adevăratei situaţii m care se găsea presa din 
România de ieri Un instrument care putea să 
servească, oricărui om politic Nici o indepm* 
denţă de cugetate aici o convingere nici o Con* 
Ştiinţă in aceşti umili proletari -u cuvântului 
scris.

Ut sunt traşi astăzi ia răspândi re pentru 
faptele pe o m  le-au făcut „ca să au moară 
de foame“, obişnuiţi de peste o jumătate de se
col să apere orice vie*, să servească orice fel 
de oameni.

Şi, îrt t reme ce instrumentele cin in rân
dul întâia să-şi ia pedeapsa, cei cari sau senii 
totdeauna de ele, oamenii politici. cu situaţii, 
eu averi, cu legături personale sau de rudenie 
printre conducători, cei căci au săvârşit aceleaşi 
greşeli, dacă nu mai grave, aşteaptă în liniştea 
Sanatorii lor sau prin vonacurile moşiilor, să vie 
judecaţi mai la urma. când patimile se var mai 
potoli sau să nu mai fie judecaţi de loc.

Oricum, ciudată democraţie t aceasta care 
da Umil de onoare celor mici numai la ju
decată al. h.

Revista presii

Întărirea boîâririi delà Mediaş
întrunirea fruntaşilor «aşi din Sibiu  

Discursul dlor Brandsch şi Lutz Korodi
Cetăţenii de limbă germană ai oraşului no

stru au avut în 9 crt. în casa comitatului o în
trunire intimă cu fostul dep. dl Rudolf Brandsch.

Ziarul „Tagespost* face o dare de seamă 
amănunţită despre cele ce sau desbâtut In acea 
adunare! Reproducem şi noi pe scurt raportul 
„Tagespost“-ului.

Imediat după vorbirea de deschidere a pre
şedintelui ia cuvântul Brandsch. Schiţează situ
aţia actuală şi apoi face o privire în viitor. Mie
zul vorbirii lui Brandsch e acesta: „Agenţi, cari 
stau în soldă străină, încearcă să conturbe buna 
armonie între poporul sas şi conducătorii săi şi 
să-i împiedece în înaintarea pe calea pe care 
aleşii poporului au arâtat-o în adunarea dela Me
diaş, ca singură corectă şi dreaptă. Hotărîrea 
dela Mediaş nu s’a adus pripit, ea a fost rezul
tatul unor lungi desbateri şi cumpăniri. Viitorul 
o să dovedească, că acest pas a fost înţelept. 
Hotărîrea dela Mediaş a fost adusă liber şi cu 

. sinceritate. Motive de pesimism nu sunt. Statul 
român ne va acorda minimalul din programul 
de naţionalităţi, adecă: 1. deplină libertate cul
turală; şi 2. administraţie şi justiţie îu limba 
noastră, asta ne-o garantează programul Adunării 
naţionale din Alba-lulia, care pentru noi e o a 
doua „Hidă de aur". Acel program nu se poate 
însă realiza dc azi pe mâne, deci trebuie să fim 
cu răbdare. Iatenţiunea Consiliului diligent de aici 
e fermă şi sinceră, la asta nu se va înşela ni
menea

Vorbitorul le adresează cuvinte de mângâ
iere şi acelora cari s*1 tem de pierderea privi
legiilor zicând că: aceste pierderi le-ar fi îndurat 
în urma învingerii Ideilor democratice în ori ce 
stat ar fi. Dar poporul săsesc, care at’eînurma sa 
un trecut atât de Ixigat în muncă, n'are să des- 
pereze din cauza aceasta, ci poate privi cu în
credere în viitor. Poporul săsesc, în noua patrie,
, a găsi teren iarg de validitare, atât în viaţa 
economică, cât şi în cea naţională.

înainte de a încheia, dt Bransch ţinteşte ni- 
zuinţe’e iudeo-maghiarilor din Budapesta de a 
■.emana neînţelegere în poporul săsesc, apoi dă 
espresie speranţei că Şvabii din Bănat încă nu 
vor întârzia mult cu declaraţia lor de alipire ta 
statul român.

Brandsch mai spune câteva cuvinte pentru 
aceia, cărora mobilizarea celor 3 contingente nu 
te convine, zicând, că jertfa adasă întru susţinerea 
păcii şi a ordinei, o si interesul poporului săsesc 
apoi încheie.

Preşedintele mulţumeşte călduros domnului 
Brandsch pentru vorbele înţelepte ce le-a spus, 
iar adunarea îl aplaudă viu.

Mai vorbesc apoi inacelaş senz dnii W. Drotieff. 
Inv.S. Schwartz şi Lutz Korodi, care zice că situaţia 
de azi nu permite poporului săsesc să se lase răpit 
de sentimente; cere ca toţi, cu hotArîre bărbă
tească, sâ se grupeze in jurul lui Brandsch şi in
dice cu cuvintele lui Ulrich v. Huiten, cari, zice 
vorbitorul, pare c'ar fi fost scrise pentru zilele 
noastre: „Eu dau înainte şi nu mă uit îndărăt".

Korudi a fost viu aplaudat.
La urmă se votează rezoluţia următoare :
Cetăţenii germani ai Sib ţiului exprima încre

dere Consiliului Naţional săsesc şi-i mulţumesc 
pentru truda ce şi-au dat-o ca să se aducă botă- 
rîreu dela Mediaş.

Adunarea îşi exprimă indignarea sa faţă de 
propaganda tendenţioasă pornită dela Budapesta.

Adunarea tşi exprimă speranţa că Şvabii nu j 
se vor separa de fraţii lor Saşi şi se vor uni dc . 
asemenea cu România.

Adunarea In sfârşit se declară gata să spri- S 
jincască pe toţi factorii competenţi în nuuinfa lor 
de a susţine pacea şi ordinea şi a pune capăt ja
furilor şi omorurilor îngrozitoare ale bundelor mu- ' 
gliiarc.

ropotul a vot bit! Subt acest titlu io ala 
,âptâmâna!ă penitu popor Glasul Ubertăţei, care 
apare la Ciut, scrie următoarele cu privire la , 
adunările populare de protestare împotriva crime 
ior maghiare

„Pat' că fa  pornit un mare sunet de clopot 
pe*te întreg Ardealul, vestind în dăngăte pătrun
zătoare apropierea furtunii. Gemetele fraiţlor 
noştri, cari mor împuşcaţi şi rămân neingropaţi 
au străbătut toate cuprinsurile româneşti Şi s’au 
ridicat ţăranii noştri — ca la un semn nevăzut 

şi s’au adunat cu zecile de mii, cerând hotă
rî! şi cu toată tăria mutarea liniei despărţitoare 
şi prin asta mântuirea traţilor noştl năpăstuiţi.“ 

„Cu toţii stăm gata pentru răfuiala din 
urmă.“

„Acum ori niciodată!“
Refugiaţii noştri. — Ziarui Unirea din Biaj 

ridica chestiunea ajutorârei refugiaţilor din ţînu- 
timiie în cari bântuie teroarea maghiară:

„Să întindem mână de ajutor acestoi fraţi 
de suferinţă; sâ ne aducem aminte, câ pâharul 
suferinţii încă nu e golit de tot,“

„Să-i ajutorăm, pe cât putem şi ca singura
tici, iar guvernul român să-şi ţină de datorie a-i 
sprijini cu toată puterea, pe tot intervalul refugiu
lui. Se ştie doar, că guvernul maghiar, ajutora 
cu sute de mii coroane' pe refugiaţii anilor 
1916—1918, în aiară de desdaunăriie, ce li-s’au 
dat ulterior."

Noi am făcut, ia vretne, acelaş apel pentru 
Îndeplinirea acestei datorii de conştiinţă.

Armata şi ororile maghiare. Gazeta 
Transilvaniei publică în ioc dc frunte următoarea 
telegramă pe care preşedintele adunăreî poporale 
care s’a ţinut la Braşov, părintele Vasile Saftu 3 
primit-o ’dela dl genera! Prezan, şeful Marelui 
stat major al armatei române:

„Marele cartier general, pătruns de aceleaşi 
sentimente de adâncă revoltă pentru actele nele
giuite şi barbare, comise asupra românilor din re
giunea neocupată încă, a stăruit din răsputeri îm
preună cu guvernul şi-a obţinut dela Aliaţi voia, 
ca trupele române sâ înainteze, ceeace se va în
făptui cât mai neîntârziat. Aşa că în curând sper, 
că se va pune capăt suferinţelor fraţilor noştri de 
dincolo de munţii Apuseni"

Ultima oră
K orina

Înştiinţare
S ib iu , î l  Marrie 1919

Cu scopul de. a îoiesni funcţjoaariioî atu 
oraşul Sibiiu aprovizionarea cu cele mai de Hpsâ

Club national romái
Delà coraspoodeotuí nosers* special —

Lugoj,

Banchetul preşedintelui republice!
B e r n a  iz. Preşedintele republicai fran- 

i~em, dl Petrám é şt soţia m  au oferit un somp
tuos banchet M. S. Regina Maria şi prinţelor 
cari o însoţesc.

La banchet em mai ina* parié in afară  
de doamnele de ornate uie Reginet, dna şi di 
Fickón, ministru de externe ui Franţei, mare 
şalul Fock m  sofia, secretând de stai ameri
can Lansing, CJémenceau, Ltopd George, prT 
mul ministru italian Orlando, f  iica dini Wil 
Io», Sa tandra şi alţi móri demnitari şi poli 
ticiani. *

Regina şi prinţesele, au fo s t  prim ite pre
tutindeni cm cea mai mare dragoste

Onorurile le-a dat ia banchet regimentul 
u  de infanterie francez, care făcea de gardă 
in Falaiul preşedintelui, (Ag. Daciaj

alimente, Resortul de alimentare ai Consiliului Di 
rigent român •* hotărî! înfiinţarea unui consum în 
oraşul Sibiitt.

Wilson la Bordeaux
B e r n a ,  12, Preşedintele Statelor-U 

nite, Wilson a sosit en la Bordeaux.
(Ag. Dacia)

Tune! lorino-MarseUIes

îndreptăţiţi la beaettciarea 
mărfuri din acest consum vor fi:

i. EuHCţionarii publici din oraşul Sibiu, cari 
au depus jurământul pentru statul român şi nu 
sunt prevăzuţi cu alimente.

! II Funcţionarii corporaţiunilo» publice din 
Sibiu, cari dovedesc că nu sunt provăauţi din 

j altă parte.
Hi. Alte persoane ca locuinţa stabilă in 

! Sibiu, caii doved«6C că sunt avizate !a alimentar« 
publică, pe fraza unei decisiuni speciale.

i oţt aceia, cari vor iâ fie părtaşi la dreptul 
cumpărării de articole dela Consum ‘se vor 4n- 

| ştiinţa, iegitimâisdu-se, la secţia de Consum a 
Resortului de alimentare, în edificiul tribunalului 

j (palatul justiţiei) et. Iţ uşa Nr. 84 ia şeful secţiei 
dl Nicolae Iancu. înştiinţările se primesc in fle
care zi dela ora 9—11 a. tn. şi 4—5 p. m.

Celor în drept sâ eliberează un bilei de le
gitimaţie prin secţia de Consum a Resortului de 

• alimentare, care bilet îndreptăţeşte la beneficiarea 
;; cumpărării articolelor, în măsura cvoitei, care se 

va state*fii din caz în caz.

Clubul vechiu eomitateus s’a reorganit 
bsua programului dela Alba-lulia. Clubu-i a: 
multe cctnisiuni şt anume: juridicii finaccit 
propagandă, de higtenâ. a oficianţilor şi a

umpärärii de > tuzării comitete!*«.
Deocamdată legătura s’a făcut nunii 

Caranşebeş, Făget şi Orşova Scopul cate 
nizarea întregului comitat Caraş-Sevetim pt 
programului dala Alba-lulia.

De prezent se studiază şi se lucreazâ 
fiinţarea unei librării moderne şi a cump 
ziarului „Drapelul*.

Clubul deocamdată a luat o atitudine j 
şi că ce politică va face în viitor, atârcST" 
atitudinea ce va lua-o noul prefect faţă d«r: 

Clubul ssa coofitituiî în felul următor^ 
Preşedinte; Dr. teol. Gheorghe Popi 

piotopiesbiter, vieeprezident prim Aurel V-* 
viceprezldent al doilea Cornel Grofşorean sec«' 
Ion Stoian şi Traian Cărâbaş. . -

O întâm pinare
Călătorind pe linia trenului llia—Vîoţi 

jos efltră Sibiu, am văzut mai mulţi străin 
guri îmbrăcaţi şi încălţaţi tot cu haine noat

P«Tbaza biletului sâ dă de şeful secţiei de j trân.J  în ™rb* %  eJ. se d*d« ?  
anin o asiemaiiuae. .-are conţine arviclii asetu- ' eu!î* .acuiH uitl A 1*813' a,ÎUiU ^gibmaţie dt

B ern a , 12. Lucrările 
săparea tunelului Tofino-Mâfgeilk* 
nate. Nu s’a fixai încă ziua începerii executării 
proectului. (Ag. Dacia).

0  mLsitme ucraineană îit Grecia
B e m  a, 12 Din Atena se anunţă că a sosit 

acolo o misiune ucraineană, în frunte cu di Ma- 
tugeneskis spre a încheia legături economice mai 
strânse între Ucraina şi Grecia.

Misiunea a fost primită în audienţă de rege.
(Ag. Dacia).

consum o asiguafiune, care conţine articlii asem 
naţi Preţul articliîor aaemnaţi se plăteşte tk~ [

pregătitoare pentru | £ü f 15berareă asignaţiuniloi, «arâ maria se j
seille au fost fermi- S ndicÂ *  ^ z a  aceste, asignaţmni m localităţile »

i consumului aflătoare In edificiul Direcţiei llnan- S 
i ciare (parter, strada Hermann) începutul din 18 | 
! Aiartie a, c. st. n.

Asignaţiunile se eliberează în fiecare zi de j 
| lucru dela 9—11 a, m. şi dela 4 — 5 d. a., iar mâr- \
I furiie asignate se pot lua în primire zilnic dala j
| ora 8—12 şi d*:!a 2 -6, Dumineca dela ora 8 şi ! 
, jum. până la ora 9 şi jum. a. m. v j

Reclamaţiuni sunt a se face ia şeful secţiei ! 
| de Consum.

Abuzuri se vor pedepsi cu retragerea drei>- 
; tului de beneficiare şi se vor urmări în puterea \Ci t * ** * î i.* iuiu; obamovolmcu sârbeşti : irgisor.

Infor m aţ iu ni
~ Pe baza materialului adunat şi siste

matizat dc serviciul de informafiuni al Co
mandamentului trupelor române din Transil
vania, guvernul român va trimite presei apu
sene şi conferinţei de pace un lung memoriu 
asupra atrocităţilor comise dc maghiari.

Memoriul cuprinde $o de caşuri precise 
de. asasinate, fu rturi şi jafuri. Din canea 
lipsei de spaţiu nu l vom publica decât în 
numărul de mâne al mamiul.

— Dela corespodtiectu! nostru special 
Teologul Simu ne aduce ştirea din Bănat, 

câ Sârbii deţin şi internează mereu pe imectualii 
de acolo Învăţătorii Teodor Rdbăgia şi Olimpius 
Rădulea nu fost deţinuţi pe rnoiiv, că au luai parte 
la congresul învăţătorilor ţinut în Sibiu. Curentează 
în toare părţile pe preotul loan Andreescu şi Co- 
rioian Simu din Voivodinţ, precum şi pe dir. şi 
şef-redactorut foii „Opinca“ din Vârşeţ, la care 
nicicând nu s’ati uitat cti ochi buni, căci apare 
chiar în cel mai sârbesc oraş. Coresp.

Dr. Romul Boită,
ţeiul re*ortulu! de evimiatcaţie şi de alimentare

Ştirile, reproduse şi de ziarele de aici, 
despre o schimbare în alcătuirea guvernului din 
Bucureşti, au fost desminţite de cercurile oficioase.

Se crede e.A o remaniere nu se va face de
cât după fntoarçerea dlui 1 Brâiiami delà Paris.

Soluţionarea diferendului 
italosârb

B erna, 12. -• „Le Matin“ anunţă, cS a fost 
supusă spre aprobare următoarea soluţionare ;i 
diferendului dintre Sârbia Mare şi Italia, pe baza
rapoartelor comisiunei trimisă să studieze ches-

Holşevicii din Budapesta sub scutul 
armatei republicei maghiare au vilit lóoo pri 
simieri români ce se reîntorceau din Germa 
nia sâ jure că ajungând în România vor face  
revoluţie Trenul cu cei lóoo prizonieri o sosit 
Marţi dimineaţa în gara Lugojului, unde sol 
dafii an povestit adânc revoltaţi acest lucru.

UUîiea:
In chestiunea dalniatiaa cele donâ puteri tre- 

bue sâ închee un compromis în senzul câ Dal
maţia va aparţine Îtalî«  ̂ et. excepţia porturilor 
Ragusa şi Zara, cari cu împrejurimile şi cu dru
murile ce duc la ele ar urma sâ «pârtie Sârbiet
Mari (Ag. Dacia)

rmania refuză predarea

Ungaria. Eu îi bănue&e de spioni periculor1 
următoarele motive:

1. Prizionerii dia Rusia care vin pe iî 
toţi sunt încălţaţi şi îmbrăcaţi în haine mu* 
şi cu încălţăminte rele; — cu atât rnai vârf« 
pe chipiu ia mulţi din ei am văzut că a t 
aţa cu care a fost cusut biletul roşu „Erdll 
pentru Ardeal şi eu czed că aceştea sunt dir 
ce aa jefuit pe bieţii români. <

Aduc acestea la cunoştinţa celor comp! 
ş! cred câ a .* fi bme ca de câteori vin astil 
călători de către Ungaria să It se pue între! 
decând lipsesc de. acasă, care e comuna satj 
şui upde locueşre familia şi înainte de a-i, 
sâ între sâ se cerceteze dacă spusele lor̂  
adevărate Un călător reful

Vile altoite
de uu tut şi de dai tuti 

oferă
în calitate superioară

Fr. Caspan
M B D 1 A Ş .

t* e«rer*-. k

Anunţ.
Trei domni din societatea bană, între 
30—40 ard, voiese «Ă se căsătorească 
eu fete oii văduve tinere fără copii 
intre 23 şi 33 de ani. «

Domnul „66” doreşte zestre; 
Domnul „?7U doreşte cultură şi 
L»>mnul ,.88"‘ doreşte rr»uiaţe.

Scrisori a s* adreşa adniinistr^iei ca 
cifra* <orespuUiUn*tar.. Tl 1

R E G A T U L  R O M Â N IE I

M I N I S T E R U L  D E  F I N A N Ţ E
DATORIA PUeUiCÀ

împrumutul naţional 5°/0 în bonuri Ö8 tezaur din 19
fcmis pnn Consiliul Dirigont, Resortul finanţ»ior; Stfoiiu.

Guvernul astriac a destinat uu credit de 
20 rrulkiane pentru transformarea uzinelor de 
război în fabrici de maşini agricole.

Întreruperea tratativelor dela Spu

Se aşteaptă zilele acestea sosirea la 
Şibiu d diui Vaieriu Branişte, căruia i se va în
credinţa, după cum ara anunţat, resortul instruc
ţiune: publice.

Imediat după sosirea dlui Branişte, dl Vasile 
Goldiş va pleca la Bucureşti pentru a-ş! lua în 
primire locul de ministru fără portofoliu

Prospect
B ern a  12. Din Lyon se anunţă ca,Ger

mania a refuzat sâ predea flota de războiţi, până 
nn i-ee vot da garanţii câ Germania va fi provfi- 
zută cu deatule alimente.

Comisia economică a aliaţilor a plecat dela 
Spa spre a cere instrucţiuni. Aprovizionarea Ger- , 
maniei până la noua recoltă ar costa 320 de mi- j 
lioane, sumă pe care germanii nu ar putea-o plăti j 
decât dacă s’ar permite exportul tuturor produc 
teic.r sale industriale.

Masuri împotriva greviştilor
Un ordin al dlui general Moşoiu

Comandantul trupelor din Transilvania, 
dl general Moşoiu, a dat următorul ordin 
circular cu privire la măsurile ce vor fi 
luate împotriva funcţionarilor maghiari, cari 
se vor pune în grevă.

Conform ordinului M C. O. 2911 din 
12/3 1919 se face cunoscut că, toţi func
ţionarii dela calea ferată, telegraf, telefon, 
poştă cari se vor pune în grevă, vor fi 
ridicaţi împreună cu toată familia lor în 
termin de 24 de ore dela declararea grevei 
şi vor fi trecuţi peste linia de demarcaţie 
prin Sigetul-Marmaţiei. Ei nu vor avea voie 
a lua cu sine decât un geamantan.

Autorităţile respective sunt obligate a 
raporta telegrafic Comandamentului numele 
funcţionarilor care călcând acest ordin au 
fost ridicaţi şi trimişi conform prescrip- 
ţiunei de mai sus.

„Gazeta oficială“ publică ordonanţa dlui 
tosil jumanca, locţiitorul şefului de resort al ocrot. 
sociale, pentru reorganizarea serviciului inspec
toratelor industriale. Acest serviciu va fi însărci
nat cu supravegherea şi controlul întreprinderilor 
industriale, în privinţa tehnică şi sociaiâ.

%
După ultimele telegrame sosite din Paris 

leese câ cea mai mare parte din revendicările 
României au fost admise de Conferinţa inter
aliată.

Singurele puncte din raportul Comisiunei pen
tru cercetarea revendicărilor noastre cari n’au fost 

[ încă hotărîte sunt cele cari privesc regiunea $e- 
! ghedinului şi partea sudică a Torontalului. iu 
| privinţa acesteia din urmă discuţiunile se opresc 

asupra chestiunei dacă Serbia are într’adevăr ne- 
| voe de un „hinterland" strategic în faţa Bel- 
J gradului.

Iu virtute* áeeivtuittí ksgr din lautuuie Í9 11‘,
Cousilhfi Diricent, tt*ot‘tnl Ou antelor «uite bunuri «te \*acm it* fel», pr 

nvatote «te Statul Rwmui
Acest împrumut cu bonuri de t*»«unr fere d*> k subvonî elioltuiolfior necesare 

pentru nona ..-rspuskare a funcţiunilor de stat. dim teritoriile Tnuiâh-anim, Bacataloi ţi 
părţilor ungurone, unite cu Bogatul Bomăniei.

Itapmaujtul va iî emis fa bonari de b  jKiilătev, de Î00, 5tHJ, 1000, 6000
Ut.000 îa aiustrev ungare.

Bonurile de tezaur vor purtă, ia faximil« semnăturile Ministrului de Finanţe oi Gn- 
vertuUui Regal Român, a Şefului Resortuiui finanţelor dia ConsUinl Dtrigem, a Gasăierolui 
■Ü o seomâturii manuaorisă de control.

La Paris domneşte convingerea câ Germa
nia va ceda curând, având ne voe prea urgentă de | 
alimente. (Ag. Dacia)

Arest împrumut \S !t scutit pentru tetdnaitute de orice tmpozft pi-öejit sau fitter
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoare« lor nominala ea garanţii ţi cauţiuni

rii tuten burg. combate bolşevismul
Cn ujjíí ai îotttaial g«wraiisim —

B erlin , 12. ■ Wolff bureau anunţă că Hin-
ttenburg a lansat un apel către popor prin care 
îl îndeamnă să ptie mâna pe arme şi sâ stâr
pească bolşevismul cu toare mijloacele posibile 
spre a feri ţara de peire. (Ag. Dacia)

— Seremül siguranţei publice a arestat j 
pe uu anume Karácsonyi Jenă, ofiţer in armata 
maghiară, care a venit la Sibiu cu documente, t 
false îu cari e. indicat ca voiajor comercial S ’a ! 
dovedit in mod indescutabii că acest nenorocit j 
avea însărcinarea a face spionaj. Deasemenea ! 
s’a dovedii că Karácsonyi Jenő a omorât cu j 
propria sa mână şeapte români, în comitatul 
Aradului, iar pe alţi brari români, legându-le 
mérnie cu sârmă de telefon La înpuşcat.

(Ag. Dada.)

La Berlin t  târâş» linişte
B erlin , 12. - La Berlin a fost iarăşi resta

bilită ordinea. Spartacistii cari n’au putut fi ares
taţi au fost expulzaţi din Berlin.

Muncitorii nu şi-au reluat încă lucrul, aştep
tând rezultatul desbaterilof dela Wetnvar, dar stau 
liniştiţi. (Ag. Dacia)

Revendicările Greciei
P a ris , 12 — Cximisiunea însărcinată cu 

cercetarea ‘pretenţiilor teritoriale ale Greciei şi-a 
terminat lucrările:

Grecia pretinde întreg Nordul Epirului, ora
şul Coriţa şi ţinutul din vestul oraşului.

Chestiunea grecilor din Constantinogo! s’a 
resolvat în sensul acordării celor mai largi auto
nomii. deasemenea şi chestiunea grecilor din 
Asia mică. - ' (Ag. Dacia).

ia mate cassele pablioe. Cuponnelo sc&nue vor fi primite ia aceleaşi caese drept nuznerar.
Bonurile de tezaur vor pufceâ fi loeibardate (depuse în gaj) la casseîe publice 

şeassăeriile instituţiunilor de stat) până la 50®/* a valorii nominale şi ca o dobândă de 4®, „ anual.
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală în plata pământurilor 

parcelate, conform proiectatei reforme agrare.
Rouurile «le teeaar vor purtă o dobândă de 5% ia capitalul uooduaL tn rare 

Miop ele scut însoţite de opt cupoane de dobânzi senieatraie pentru patm ani
Primul cupon poartă scadenţa l August 1919.
Hrattil RonUiii va rambum aceste bonnrl de testa tir la 1 Pebnuiio 1923 in lei. 

pe paritatea, ec se va stabili între lei şi coroane Se garenteiuă însă «tete.«lorilor Ae 
winun, peatcu KM) eoreanc nominal, misinmiu rincireri «te lei.

Statul Roraân îşi resarvg dreptul de a denunţă atseet împrumut în întregiroe* sa« 
por pai Înainte de termin ui fixat şt în urma unei pablioaţiuni speciale prin »Monitorul 
Oficial * ou ^aae luni «.te zile înainte data fixată pentru chemarea la rambureem în acest 
caz valoarea cupoanelor, ea vor lipsi sa va, deduce din valoarea nominala a Honurilor 
«te tezaur.

Bonuri io de tezaur neprezentate te rambursare, se pzesertu dup! trerere <íe 3Ö do ani, 
L:ir npoanele scăzute şi neprezontate te plată st* prescriu după 6 «ni »lela d&ta scadente' lor.

Subecrieril» la acest împrumut vor fi reductibile, 
în locul bonurilor de tezaur piordute, distruse, -au fursit, se vor libera propria- 

tamius duplicate în confornaitate cu legea decretată < u Nr. HK80 din îf> Noemvrie 1918. 
Cunoştinţă dc dispbMţiunea acestei Legi ho poate iuâ ia locurile de plata

Condrţiunile de subscriere.

Socializarea imiusrtrlei germane
B eri ia, 12. —• Guvernul german a aminţât

- labe Sârbia şi Ungaria s’a stabilit o în
ţelegere, în urma căreia Ungaria va primi, în 
urma unor compensaţiuni 15 mii de porci din 
teritoriile ocupate ale Ungariei de sud.

*

câ va publica zilele acestea un decret de socia
lizarea industriei. Vor fi socializate în primul rând 
sindicatele cte cărbuni şi de mine.

(Ag. Dacia).

— Aseară au plecat, cu un tren special, 
j studenţi! transilvăneni cari mei^ să studieze la 
l Universitatea din Bucureşt, Cu aeelaş tren a 
; plecat şi dl Dr. Hăţiegan, delegatul Consiliului 

dirigent.

Numai cine mi-şi iubeşte 
neamul nu subscrie la îm
prumutul naţional.

—; Di inginter Ai. Ferfeţeanu, directorul 
generai al Căilor ferate române se află în Sibiu, 
spre a cerceta măsurile ce sunt de luat ?n ve
derea fnlocuirei, în caz de grevă, a funcţionarilor 
unguri dela Căile ferate transilvănene.

Sfârşitul grevei In Germania
B erlin , 12. — „Wolffbureau" anunţă câ în 

urma lâmurik» dare de conducătorii muncitorilor 
câ guvernul va satisface toate cererile aceştia au 
declarat că vor relua lucrul.

La Hamburg ordinea a fost restabilită.
(Ag. Dacia).

Frecări Intre Belgia şl Olanda
B érna 12. Dir. Rotterdam se anunţă câ mi

nistrul de externe al Olandei răspunzând unei 
interpelări a declarat că Olanda protestează ener
gic şi se opune pretenţiei formulate de Belgia la 
Paris de a i-se da şi ţărmul stâng al Escant-ului 
(Sebei de). (Ag. Dacia)

în baza prospectului de emisiune, subscrierea Ia împrumutul <ti bonuri de tezaur 
de 5 ®/8 din 1919 se va ?iwop» îs oua de 1 Kartie s t  n. ISIS.

Subscrierea se face: 
a) la băncile româneţjti, 
b'* la băadle eiaeştl, 
oi la peroeţrtorota. 
d la direcţiunile âaâtilaye, 
e) la jtreîesturî şi preturi,
f, ia alte inatitnţinni si particulari, previanţi cu autorizaţie specială dk  partea Cot- 

dllului Dirigent, Sssortul Sdaaaţeicr. SlHiu.
Preţul de“ Bubeoriere este âxat al-pari, idetâ una suta cowaiie pentru âeoare 

sută, coroane nominal, care se va vărsă .integral la subscriere. Be observi, că drept plată 
se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austru-ungaiâ, mm sunt datate 
de mai înainte, sau inelusive 1 Ootemvrie 6t. n. li’18.

Snbeorioriie sc vor puteâ f&oe şl in lai. pe paritate* de 2 coroane e^al 1 leu, 
Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de cel puţin.5 zile, publicat în ziar«'«, are 

dreptul să închidă subscrierea, când va vot
Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească .rezultatul 

subscrierilor, reducâadndt la suma ou o v» crede necesarii trebuinţelor sale-
Subscriitorului « so re liberă o obiianţt conF&rând subscrierea şi efectuarea vărsă- 

mântuiui. -
Subscrierile se ror iaoe pe ©entrachiunţa plâttrilor. la locurile de subacripţiuas. 
Bonurile de twanr. definitive, împreună ca 'opt cnpţ>ene de dobânzi eemestrele, sa 

vor »liberă ceî a®î Un!« U i  îulîe «t- a. ISIS.

Ui »-3
Consiliul Dirigent, BesorUiI Finanţelor.

Ştek* a» : B f . A U & S It VI*JLD m. f.

î?p*-ni ti;K>£nd’*t W. ÎriRATfH '‘ifistîs.


